УДК94 (7): 358 + 355.317 А. А. Киселёв

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники

ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ВВС США

В ВВС США исследование истории этого вида вооруженных сил, популяризация истории авиации, музейное и архивное дело институализированы в системе штатных подразделений. В ВВС CIIIA военно-историческая работа проводится исторических и музейных программ ВВС США (The USAF History and Museums program). В организационном плане историческая служба военно-воздушных сил нескольких подразделений: Отдела истории ВВС в Пентагоне (AFHCO), Отдела исторического обеспечения BBC (AFHSD) [1], Исторического исследовательского агентства BBC (AFHRA) [2] и Национального музея ВВС США (NMUSAF) [3]. В американских ВВС историки должны быть представлены на всех уровнях организации: авиабригад военной ОТ командований ДО (авиационное крыло) штатными специалистами, а ниже

авиабригад - внештатными, т. е. теми, кто занимается военно-исторической работой как дополнительной обязанностью.

Начало создания военно-исторической службы ВВС США это 1942 г., когда по требованию президента США Ф. Рузвельта все правительственные учреждения обязывались обеспечить хранение документации. В командовании ВВС исторический отдел, который после реорганизации вооруженных сил США был перемещен в сентябре 1949 г. в Университет ВВС. Его сотрудники продолжили работу над историей BBC США в годы Второй мировой войны, и эта работа увенчалась к 1958 г. изданием семитомника. В январе 1969 г. произошла существенная реорганизация военно-исторической службы ВВС. В Вашингтоне в командовании ВВС был создан Офис истории ВВС, который стал головным учреждением военно-исторической службы BBC. Укомплектованный военными и гражданскими историками, он состоял из исторического отдела, состоящего из отделений общей истории, специальной истории и издательского отделения, а также из отдела обеспечения. На базе исторического отдела при Университете BBC к маю 1972 г. был организован Исторический исследовательский центр им. А. Симпсона, который 1 сентября 1991 г. был реорганизован в Историческое исследовательское агентство ВВС США.

истории Пентагоне разрабатывает Отдел **BBC** В сопровождает программы по военно-исторической работе. Отдел исторического обеспечения ВВС (объединенная база Анакоста, Вашингтон. округ Колумбия) преимущественно ведет исследовательскую работу, нацеленную на выпуск монографий, ежегодных обзоров деятельности ВВС США научное сопровождение служебной деятельности. Он состоит нескольких отделений: историческое отделения штаба ВВС, отделения. исследовательского отделения, исторического отделения информационных издательского отделения И технологий. Историческое отделение штаба готовит ежегодник истории ВВС США. Историческое отделение ведет научноисследовательскую работу в области военной занимается созданием монографий, статей и прочих исторических

изданий. Исследовательское отделение предназначено выполнения оперативных поручений по требованию штаба ВВС, Министерства обороны и прочих государственных структур, а также отвечает за сохранность в библиотеке и архиве Отдела исторического обеспечения ВВС отдельной документации, имеющей отношение к деятельности командования ВВС. Издательское отделение рецензирует рукописи монографий и прочих изданий, принимает их к печати, делает макет и обеспечивает издание всей продукции военно-исторической службы ВВС. Следует отметить, что значительная часть изданий доступны для пользователей сети Интернет. В частности, в свободный доступ на сайте выложены 55 изданий, выполненных военными историками BBC в период 60-70-х гг. XX в. в рамках программы «Специальных исследований» («Голубые книги») [4]. Из них 26 (47%) посвящены разным аспектам участия авиации США в боевых действиях во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже. Спектр тем достаточно широк: от «Ночных операций 1961-1970 гг.» до «Личный состав в условиях ограниченной войны 1964-1967 гг.» и «Шит для вьетнамизации и вывода войск 1971 г.». Наряду с коллекцией из серии «Голубых книг», на сайте размещены в электронном виде коллекции исследований по темам «Конфликты»: «Первая мировая война», «Вторая мировая война», «Холодная война», «Война во Вьетнаме», «Война в Персидском заливе»; «Военное наследие» (издания подготовленные Мемориальным летным музеем), «Издания с аэродромов» (разноплановые публикации об отдельных подразделениях и службах ВВС США, подготовленные сотрудниками этих единиц) и «Личный состав ВВС в военных исследованиях и статьях». Последняя серия представляет собой отдельные публикации, выполненные в рамках заказанной командованием ВВС с 16 ноября 2007 г. семитомной работы, посвященной участию ВВС в операциях после «Бури в пустыне». Для посетителей сайта выложены электронные копии десятков книг разной тематики и объема. Например, раздел, посвященный войне в Персидском заливе, содержит 8 изданий: фундаментальное пятитомное «Исследование военно-воздушной мощи в войне в Персидском

заливе», напечатанное уже в 1993 г. объемом более 2,2 тыс. страниц, «Решающая сила: стратегические бомбардировки в войне в Персидском заливе», «Прибыльные цели: ВВС США на кувейтском театре военных действий», «В цель: организация и ход военно-воздушной кампании против Ирака», «Господство военно-воздушных сил: планирование воздушной кампании в Войне в Персидском заливе в 1989-1991 гг.», «75 лет дозаправки в воздухе: основные достижения 1923-1998 гг.», «Исследование стратегических бомбардировок», «Причины войны в Персидском заливе: хронология командования ВВС».

Наконец, отделение информационных технологий обеспечивает техническую связь между подразделениями военно-исторической службы, поддерживает сайты, ведет базы данных.

Историческое исследовательское агентство ВВС США (база Монтгомери, штат Алабама) Максуэлл, крупнейшим архивным хранилищем по истории ВВС США, научным центром по изучению истории BBC и куратором музейных учреждений в системе ВВС США. К 2012 г. в его фондах хранилось более 70 млн страниц архивных дел, охватывающие период с 1942 г., порядка 4,4 тыс. документов находятся в открытом доступе для пользователей глобальной сети Интернет. В основном документы пересняты на микрофильмы или оцифрованы. Читальные залы Агентства ежегодно посещают порядка 350 исследователей, ветеранов и прочих посетителей. В течение года сотрудники в среднем готовят 3,5 тыс. официальных ответов на запросы государственных структур и частных лиц. Сотрудниками агентства ведутся как закрытые, так и открытые исследования по истории ВВС, причем значительную часть изданий, находящихся в настоящее время в открытом доступе исследовательской коллекции, составляют работы по истории Люфтваффе в годы Второй мировой войны. Характерно, что они были подготовлены преимущественно в первые десятилетия после окончания Второй мировой войны на основании трофейных немецких документов командного и летного состава Люфтваффе. Такой интерес был

обусловлен стремлением изучить систему управления, тактику советских ВВС в годы Великой Отечественной войны.

В составе Исторического исследовательского агентства ВВС США находится две постоянные команды для оперативного сбора информации. В их задачи входит сбор информации, копирование документов, интервьюирование ключевых участников военных операций. Совместно со специалистами Центра военной истории сухопутных войск США несколько (от одного до трех) сотрудников агентства, как правило, включаются в состав объединенных командований, создаваемых под проведение конкретных операций с целью сбора информации о боевой работе авиации. На момент 2012 г. в хранилищах Агентства находилось 786 личных фондов лиц, чья деятельность была связана с военной авиацией. Кроме того, хранится приблизительно 100 коллекций, которые содержат порядка 2 600 интервью, охватывающих историю ВВС с 20-х гг. XX в. Интересно, что с 1976 г. в обязательном порядке записываются интервью с бывшими секретарями, начальниками штабов и командований, шеф-мастер сержантами ВВС. Наконец, содержатся интервью с лицами, принимавшими участие в боевых действиях за границей. В Агентстве занимаются геральдическим сопровождением подразделений ВВС, оформлением эмблем ДЛЯ формирующихся подразделений.

Национальный музей ВВС США (авиабаза Райт-Паттерсон, штат Огайо) завершает систему структурных подразделений военно-исторической службы [3]. Музей считается самым крупным (360 самолетов и прочей авиационной техники) и старейшим (основан в 1923 г.) в мире авиационным музеем. В его составе исследовательский отдел, образовательный отдел, нацеленный на работу со школьниками, отдел коллекций и реставрационный отдел. Кроме того, в развлекательных, образовательных и коммерческих целях на территории музея имеются современный кинотеатр, игровые авиационные симуляторы, музейный магазин, несколько кафе. В течение года музейные выставки посещает около 1 млн человек. Наряду с Национальным музеем ВВС США располагают целой сетью

из 16 военно-воздушных музеев и центров, расположенных, как правило, в районе аэродромов баз ВВС.

Таким образом, в ВВС США существует разветвленная подразделений, которая призвана обеспечивать всестороннее военно-историческое сопровождение деятельности военной авиации. Для обозначения совокупности этих структур «служба», правомерно использование термина поскольку последняя определяется как «система штатных органов управления и воинских формирований, предназначенных для обеспечения и обслуживания вооруженных сил в соответствии со своей специализацией» [5, с. 386].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. The Ajr Force Hjstorjcal Support Djvjsjon [Electronjc resource]. Mode of access: http://www.afhjstory.af.mjl/ Date of access: 12.12.2015.
- 2. The Ajr Force Hjstorjcal Research Agency [Electronjc resource]. Mode of access: http://www.afhra.af.mjl/ Date of access: 12.12.2015.
- 3. The Natjonal Museum of the Unjted States Ajr Force [Electronjc resource]. Mode of access: http://www.natjonalmuseum.af.mjl/Home.aspx Date of access: 12.12.2015.
- 4. Specjal Studjes/Blue Books/The Ajr Force Hjstorjcal Support Djvjsjon [Electronjc resource]. Mode of access: http://www.afhjstory.af.mjl/-Books/Specjal Studjes-Blue Books.aspx Date of access: 12.12.2015.
- 5. Гладыш, С. А. Служба/С. А. Гладыш// Советская военная энциклопедия. М.: Воениздат, 1980. Т. 7. С. 386.